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COMUNICACIÓN Nº 20 
La Plata, 22 de abril de 2014

Sres./as Directores/as

La Dirección Provincial de Educación Superior comunica que ha constituido un nuevo equipo de trabajo denominado “Unidad Integral de Becas y PRO.G.RES.AR”. Este equipo se enmarca en la Coordinación de Programas que tiene como responsable general al Prof. Juan Pablo Salomón. El objetivo principal es gestionar y facilitar el acceso de los estudiantes de los Institutos de Educación Superior de la Provincia de Buenos Aires a los beneficios de las becas proporcionadas por el Estado Nacional (Becas Bicentenario, Estímulos Económicos, Pueblos Originarios), PRO.G.RES.AR y propiciar los asesoramientos necesarios a los equipos directivos, CIPEs y estudiantes.   

De este modo, el compromiso de este nuevo equipo de trabajo es el de aportar al fortalecimiento de la trayectoria educativa y el mejoramiento de las condiciones de aprendizaje de los estudiantes. 

“Unidad Integral de Becas y PRO.G.RES.AR” tiene como responsable a la Prof. Camila Tucci y los auxiliares administrativos al Sr. Tomas Gímenez y Srta. Candela Cavenagui. Las consultas relacionadas con estos lineamientos pueden ser a través del correo electrónico becasyprogresar.des@gmail.com o telefónicamente al 0221- 42955313 de lunes a viernes de 8 a 16 hs. 

Así mismo, se comunica que hasta el próximo 28 de Abril se encuentra disponible en el sitio Web de Becas Estímulos Económicos (http://www.estimuloseconomicos.infd.edu.ar/) el proceso de CERTIFICACIÓN para la continuidad del beneficio (1ra cuota 2014, cohortes 2011, 2012 y 2013) para todos los Institutos que cuentan con estudiantes beneficiarios. 

Por otra parte, aprovechamos la ocasión para dar respuesta a las múltiples inquietudes generadas por la inscripción 2014 a Becas Estímulos Económicos; informamos que el INFD/ Cood. Nacional de Políticas Estudiantiles aun no abrió la convocatoria para dicho periodo.     

A continuación, adjuntamos el instructivo de certificación, nomina de estudiantes beneficiarios y claves de seguimiento institucional según corresponda.
 Los saluda atentamente,

Prof. ANDREA GATTI

Directora Provincial de 

                                                                       


             Educación Superior  
